Kereskedelmi Törvény (2005. évi CLXIV. törvény) a fogalom: Helyi termelői piac: olyan piac, ahol a kistermelő a piac fekvése szerinti megyében, vagy a piac 40 km-es körzetében, vagy Budapesten fekvő piac esetében az ország területén bárhol működő gazdaságából származó mezőgazdasági-, illetve élelmiszeripari termékét értékesíti .” 

55/2009 kormányrendelet a piacokról, vásárokról: leírja a bejelentés módját: 
A helyi termelői piac helye szerint illetékes települési önkormányzat, Budapesten a kerületi önkormányzat jegyzőjének be kell jelenteni:

a) a fenntartó nevét, címét, székhelyét, elektronikus levelezési címét, amennyiben azzal rendelkezik,

b) a fenntartó cégjegyzékszámát, egyéni vállalkozói nyilvántartási számát, vagy bírósági nyilvántartásba vételi számát,

c) az üzemeltető nevét, címét, székhelyét,

d) elektronikus levelezési címét, amennyiben azzal rendelkezik,

e) a helyi termelői piac címét, helyrajzi számát,

f) a területhasználatának jogcímét,

g) a piac nyitva tartási idejét.

A helyi termelői piac üzemeltetője napi nyilvántartást vezet a piacon árusító kistermelő

  a) nevéről és címéről,

  b) gazdasága, illetve a termelés és előállítás helyéről,

  c) regisztrációs számáról, és

  d) által árusított termékekről amelyet köteles 60 napig megőrizni és az ellenőrző hatóság kérésére bemutatni.
852/2004/EK 

rendelet II. melléklet III. fejezet (2) bekezdés c) pontjával összhangban 

III. FEJEZET 

MOZGÓ ÉS/VAGY IDEIGLENES ELŐÁLLÍTÓ- ÉS FORGALMAZÓ HELYEKRE (MINT PÉLDÁUL SÁTRAK, ÁRUSÍTÓHELYEK, MOZGÓÁRUSOK JÁRMŰVEI), ELSŐDLEGESEN MAGÁNLAKÓHÁZKÉNT HASZNÁLT, DE FORGALOMBA HOZATAL CÉLJÁBÓL ÉLELMISZEREK RENDSZERES KÉSZÍTÉSÉRE HASZNÁLT HELYISÉGEKRE, VALAMINT ÁRUSÍTÓ AUTOMATÁKRA VONATKOZÓ KÖVETELMÉNYEK

(1) A fenti létesítményeket, amennyiben ésszerűen megvalósítható, úgy kell elhelyezni, tervezni, összeállítani, tisztán és jó karban tartani, hogy elkerüljék különösen az állatok és kártevők által okozott szennyeződés kockázatát.

(2) Különösen, szükség szerint:

a) megfelelő eszközöket kell biztosítani a kielégítő személyi higiénia fenntartásához (beleértve a higiénikus kézmosáshoz és kézszárításhoz szükséges eszközöket, a higiénikus illemhelyeket és öltözőhelyiségeket);

b) az élelmiszerrel érintkezésbe kerülő felületeket jó állapotban kell tartani, könnyen tisztíthatónak, és szükség szerint fertőtleníthetőnek kell lenniük. Ez megköveteli a sima, mosható, nem mérgező anyagok alkalmazását, kivéve ha a hatáskörrel rendelkező hatóság elfogadja az élelmiszer-ipari vállalkozás véleményét, hogy más anyag is megfelelő;

c) megfelelő berendezést kell biztosítani a munkaeszközök és -berendezések tisztításához, és szükség szerint fertőtlenítéséhez;

d) amennyiben az élelmiszereket az élelmiszer-ipari műveletek részeként tisztítják, gondoskodni kell arról, hogy ez higiénikus módon történjen;

e) megfelelő hideg és/vagy meleg ivóvízzel való ellátást kell biztosítani;

f) megfelelő intézkedéseknek és/vagy eszközöknek kell rendelkezésre állnia a veszélyes és/vagy fogyasztásra alkalmatlan (folyékony vagy szilárd) anyagok és hulladékok tárolására és eltávolítására;

g) megfelelő intézkedéseknek és/vagy eszközöknek kell rendelkezésre állnia a megfelelő tárolási hőmérsékleti feltételek fenntartására és folyamatos ellenőrzésére;

h) az élelmiszert úgy kell elhelyezni, hogy szennyeződésének kockázatát az ésszerűen megvalósítható mértékig el lehessen kerülni.

51/2012. (VI. 8.) VM

Közre bocsájtjuk a könnyített Helyi Termelői Piac higiéniai előírásainak első olvasati útmutatóját. Előrebocsájtjuk, hogy az, hogy mi a megfelelően higiénikus, mi a megfelelő számú… azt a piac Jó Higiéniai Útmutatójának kell meghatározni, és azután azt biztosítani. Ezen útmutatót terveink szerint, hatósági szakember segítségével őszre elkészítjük, addig is kérjék ki a helyileg illetékes állatorvos véleményét, illetve irhatnak nekünk az info@elotisza.hu emailcímre.

Weboldalunkon folyamatosan jogsegélyt működtetünk. www.elotisza.hu 

2§.

a.) nem szükséges a piacon kialakítani külön

tisztító, illetve fertõtlenítõ berendezést biztosítani, amennyiben az élelmiszer-vállalkozó a munkaeszközök és -berendezések tisztítását és fertõtlenítését nem a forgalomba hozatal helyszínén végzi, feltéve, hogy az értékesítés jellegébõl adódóan a munkaeszközök tisztítása és fertõtlenítése a forgalomba hozatal helyszínén nem válhat szükségessé;

b.) nem szükséges ivóvízzel való ellátás biztosítása a piac területén, amennyiben

ba) az élelmiszer-vállalkozó a munkaeszközök és -berendezések tisztítását és fertõtlenítését nem a forgalomba hozatal helyszínén végzi, feltéve, hogy az értékesítés jellegébõl adódóan a munkaeszközök tisztítása és fertõtlenítése a forgalomba hozatal helyszínén nem válhat szükségessé, és

bb) illemhely rendelkezésre állása esetén az illemhely ivóvíz minõségû folyóvizes kézmosási lehetõséggel felszerelt;

c) a helyi termelõi piac területén lévõ hulladékgyûjtõ és -tároló tartályok, edények rendszeres tisztításáról, szükség esetén fertõtlenítésérõl gondoskodni kell; (Nem kell helyben)

d) vadon termett gomba értékesítése esetén a gomba-szakellenõr részére a vizsgálathoz megfelelõ méretû, természetes és mesterséges megvilágítású gombavizsgáló helyet kell létesíteni, melyet az elkobzott gomba elhelyezésére szolgáló megfelelõ méretû, biztonságosan zárható hulladékgyûjtõvel kell felszerelni; Az elkobzott gomba felhasználást kizáró és környezetkímélõ módon történõ megsemmisítésének feltételeit a piac, vásárcsarnok fenntartója köteles biztosítani.
e) közcsatorna hiányában a helyi termelõi piacon keletkezett szennyvíz higiénikus összegyûjtésérõl és eltávolításáról gondoskodni kell.

5. §

HT piac, - a település általános rendezési tervének figyelembevételével - csak olyan helyen létesíthetõ és mûködtethetõ, ahol az ott lévõ személyeket, élelmiszereket, élelmiszer-nyersanyagokat a környezetbõl származó káros mértékû szennyezés nem veszélyezteti. Káros mértékû légszennyezés gyanúja esetén levegõtisztasági vizsgálat eredménye alapján kell dönteni.

HT piacon, a szemét és hulladék gyûjtésére, tárolására a közegészségügyi, állategészségügyi és hulladékgazdálkodási szabályoknak megfelelõ számú, mosható, fertõtleníthetõ, jól záró fedéllel ellátott hulladékgyûjtõ edényzetet kell beállítani.

Az illemhelyek, WC-k és hulladéktárolók mûködõképességének, tisztán tartásának, fertõtlenítésének biztosítása a vásár rendezõjének, a piac, vásárcsarnok fenntartójának a feladata.

Az árusok jármûveinek elhelyezésére szolgáló gépkocsi-parkolóhelyeket a piac, területén kívül kell kialakítani. Ha a piacon jármûrõl, mozgóboltból történõ árusítást engedélyeznek, úgy erre a célra külön területet kell kijelölni.

Olyan élelmiszereket, amelyek tisztaság szempontjából egymásra káros hatással lehetnek, ugyanabban a helyiségben nem szabad tárolni, vagy zártan kell elhelyezni. Mérgezõ anyagot tilos élelmiszerrel közös raktárban tárolni.

Élelmiszert tiszta asztalról, állványról, edénybõl szabad árusítani. Gyümölcs és zöldségféle tiszta ládából, kosárból, alátéttel ellátott zsákból vagy kocsiból árusítható. Élelmiszer árusítása során csak olyan, az élelmiszerrel közvetlenül érintkezõ berendezést, eszközt, gépet, tárolóedényt szabad használni, amely nem tartalmaz az egészségre káros mértékben kioldódó anyagot, vagy nem rontja az élelmiszer minõségét

Forgalomba hozni csak olyan nyers gyümölcsöt, zöldséget szabad, amelynek növényvédõszeres kezelésére elõírt élelmezés-egészségügyi várakozási ideje letelt, és a határértéket meghaladó növényvédõszermaradékot nem tartalmaz. Az erre vonatkozó külön jogszabályban elõírt nyilvántartást (permetezési naplót) az ellenõrzõ hatóság kérésére be kell mutatni. 

Kacsa- és libatojás árusítása esetén jól olvasható „A tojás legalább 10 perces főzés után, vagy alaposan átsütve fogyasztható!” szövegű feliratot kell elhelyezni.

Piacon, vásárcsarnokban a gyűjtött, szedett gombát csak az erre kijelölt helyen és más áruktól elkülönítve szabad árusítani.

Szárított gomba piacon, vásárcsarnokban csak az előállító által lezárt, előírásoknak megfelelően jelölt csomagolásában árusítható.

A piacon, vásárcsarnokban működő gomba-szakellenőr szakképesítési követelményét külön jogszabály határozza meg.

A piac fenntartója köteles az e rendeletben foglalt elõírások megtartását rendszeresen ellenõrizni, illetve ellenõriztetni és hiányosság esetén saját hatáskörében vagy szükség esetén a hatóságok bevonásával intézkedni a hiányosságok felszámolására. Köteles továbbá a hatóságok rendelkezésének megfelelõen eljárni, és a hatósági ellenõrzésben közremûködni.

A  piac területét a nyitva tartás idõtartama alatt folyamatosan tisztán kell tartani, zárás után általános takarítást kell végezni.

Nem kell a HTP létesítéséhez és nyilvántartásba vételéhez:

· a  közegészségügyi követelményeknek való megfelelésének ÁNTSZ; 

· és a az élelmiszer-higiéniai és állat-egészségügyi követelményeknek való megfelelésének az állat-egészségügyi hatóság szakhatóság hozzájárulása.
Nem kell kérelem szakhatósági hozzájáruláshoz, így nem kell a 59/1999. (XI. 26.) EüM rendelet melléklet szerinti adatokat és tervrajzokat kell csatolni.

Nem kell a HT piac területét 

· por- és sármentesen, könnyen tisztán tartható módon  kiképezni. területét szilárd, könnyen tisztítható burkolattal kell ellátni. padozatát szilárd, résmentes, tisztítható és fertõtleníthetõ, csúszásmentes burkolattal ellátni, és 

· gondoskodni kell a takarításkor keletkezõ szennyvíz elvezetésére alkalmas, az építési szakmai követelményeket kielégítõ szennyvízelvezetõ rendszerrel való ellátásáról. 

· a piac területét körül keríteni.

Arról kell gondoskodni, hogy a füves vagy más természeti környezetben megrendezett HTP területe az élelmiszereket ne veszélyeztesse, baleseti kockázatot ne jelentsen.  Pl. porvihar esetén felfüggeszteni, mély csúszós sár esetén akkora felfüggeszteni, vagy gonoskodni a sármentes, biztonságos ideiglenes közlekedésről.

Nem kell a HT piac területén
· az árusító személyek becsült számát alapul véve - az OTÉK elõírásainak megfelelõ számú vízvételi helyet kialakítani, valamint kézmosási lehetõséget kell biztosítani. 

· Vízvezeték hiányában ivóvíz minõségû vizet szolgáltató kutat létesíteni. 

· A kút környezetét, nyomásfokozó berendezését a közegészségügyi elõírásnak megfelelõen karbantartani, 

· az elcsurgó víz, valamint a csapadékvíz elvezetésérõl közcsatorna hiányában is gondoskodni.

Nem kell:

· Takarítás céljára a terület legtávolabbi részeinek elérésére is alkalmas elrendezésben vízvételi helyeket kialakítani. A takarítás céljára szolgáló vízvételi helyekre légbeszívó szelepes, tömlõvéges csatlakozót felszerelni.

· A piac területén - az OTÉK elõírásának megfelelõ számú és kialakítású, nemek szerint elkülönített, vízöblítésû WC-t és vizeldét létesíteni.

Csomagolatlan állati eredetû élelmiszer forgalmazása ott is engedélyezhetõ, ahol az árusok részére a piac területéről könnyen, gyorsan megközelíthető, vagy a piac területén lévő  megfelelõ Illemhely áll rendelkezésre.

Nem kell:

· Közmûvesített területen a keletkezõ szennyvizet közcsatornába elvezetni. 

· Közcsatorna hiányában a keletkezõ szennyvíz elhelyezésére az OTÉK elõírása szerinti zárt szennyvíztárolót létesíteni.

· A hulladéktárolók helyben történõ tisztítása és fertõtlenítése érdekében tisztító, fertõtlenítõ területet kijelölni vízvételi és szennyvízelvezetési lehetõséggel. 

· A szennyvízelvezetésnél homokfogó beépítése.

Az elegendõ és ivóvíz minõségû víz biztosítása, szennyvíz, csapadékvíz elvezetése NEM a piac, rendezőjének, fenntartójának kötelessége.

Nem kell:

· HT piacon az alkalmilag árusító mozgóbolt és mozgóárus részére ivóvízvételi, szennyvízelvezetési és megfelelõ hulladékelhelyezési lehetõséget biztosítani.

· A piacon, az élelmiszer-nyersanyagok, élõ állatok és egyéb árucikkek árusítására külön-külön területet kijelölni, 

· Az árusítóhelyen az élelmiszereket és egyéb árukat szakosítva tartani
· Külön helyet biztosítani a

· tej, tejtermék,

· aszalt gyümölcs, méz (lépes méz),

· sertéshúsból elõállított füstölt hús, étkezési szalonna, olvasztott étkezési zsír,

· vásárcsarnokban a tõkehús,

· vágott baromfi, tojás,

· hal,

· zöldség, gyümölcs, gomba,

· kimért savanyúság és

· élõ állat árusítására.

Nyílt piaci árusításban tõkehús forgalmazását (juh, szarvasmarha, kecske, sertés, strucc és emufélék) a kistermelői rendelet nem engedi továbbra sem. 

Nem kell

· asztalok fedõlapjának résmentesnek vagy széles résûnek, sima felületûnek, könnyen tisztíthatónak, moshatónak, fertõtleníthetõnek lenni.

·  Az árusítóasztalokat védõtetõvel ellátni, 

· Az állati eredetû élelmiszerárusító-helyeket konzolüveggel felszerelni.

· A raktárhelyiség szellõztetésérõl, megvilágításáról, szükség esetén légkondicionálásáról gondoskodni 

· Az egészségügyi szempontból káros rágcsálók és rovarok megtelepedése ellen a fenntartónak, üzemeltetõnek rendszeresen védekeznie. 

· szakemberrel elvégeztetett megelõzõ jellegû irtás. 

· Az élelmiszerrel közvetlenül érintkezõ berendezést, eszközt, gépet, tárolóedényt használat elõtt élelmezés-egészségügyi szempontból minõsíttetni (OÉTI).
· Az élelmiszer-árusítással foglalkozó személynek munka közben a munkakörére elõírt, világos színû, tiszta védõruhát és hajvédõt viselni. 

???? Piacon, vásáron élelmiszer készítésére és árusítására szolgáló árusítóhely energiaellátására robbanómotoros áramfejlesztõ használható?
Olyan piacon és vásáron, ahol közüzemi vezetékes ivóvíz és csatornázás nincs, ott sincs korlátozva a termék értékesítés csak ezen termékekre:

a) nyers gyümölcs és zöldségféle,

b) zárt csomagolású, nem romlékony élelmiszer, valamint

c) palackos, dobozos ital.

Nem tilos a hûtendõ élelmiszert és élelmiszer-nyersanyagot az árusító pulton, továbbá nyitott kirakatban elhelyezni.

A mezõgazdasági kistermelõ  baromfihúst daraboltan árusíthat,

Ha a vásár rendezõje, a piac, a vásárcsarnok fenntartója vagy az élelmiszer-árusító tudomást szerez az ott forgalomba hozott élelmiszertõl, italtól eredõ megbetegedésrõl vagy annak gyanújáról, haladéktalanul értesíteni köteles

a) munkaidõben a megyei kormányhivatal élelmiszerlánc-biztonsági és állategészségügyi igazgatóságának kerületi hivatalát, valamint a fõvárosi és megyei kormányhivatal kistérségi (fõvárosi kerületi) népegészségügyi intézetét,

b) munkaidõn kívül a megyei kormányhivatal élelmiszerlánc-biztonsági és állategészségügyi igazgatóságának készenléti ügyeletét, valamint a fõvárosi és megyei kormányhivatal népegészségügyi szakigazgatási szervét, továbbá gondoskodni köteles az árusítás megszüntetésérõl, valamint az árukészlet megõrzésérõl.”
